



Ижтимоий-гуманитар фанларнинг
долзарб муаммолари. -2022. -№ 1(4).
ISSN: 2181-1342 (Online)
<https://scienceproblems.uz>

Социология фанлари

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА В ОБЛАСТИ СОЦИАЛЬНОГО БЛАГОПОЛУЧИЯ

Маврулова Нилуфар Абдухалиловна

Доцент Ташкентского финансового института

ИЖТИМОЙ ТАЪМИНОТ БОРАСИДАГИ ДАВЛАТ СИЁСАТИ

Маврулова Нилуфар Абдухалиловна

Тошкент молия институти доценти

STATE POLICY IN THE FIELD OF SOCIAL WELFARE

Mavrulova Nilufar Abdukhalilovna

Associate Professor, Tashkent Financial Institute

Иқтибос келтириш учун / For citation / Для цитирования:

Маврулова Н.А. Государственная политика в области социального благополучия // Ижтимоий-гуманитар фанларнинг долзарб муаммолари. -2022. -№ 1(4). –Б. 86–93.

<https://doi.org/10.47390/B1342142022N11>

Аннотация. Важным компонентом системы социальной защиты является социальное обеспечение. В результате многовековой борьбы человеческое общество получило от государства право на социальное обеспечение, а формы и методы социального обеспечения совершенствуются на каждом этапе исторического развития и развития государственности. В основе системы социального обеспечения лежит пенсионная система, которая обеспечивает социальную поддержку гражданам в преклонном возрасте, инвалидности или потере кормильца.

Ключевые слова: государственная политика социальной защиты; право социального обеспечения; старший; те, кто нуждается в поддержке сообщества; преимущества; компенсации; пенсионеры; инвалид.

Аннотация. Ижтимоий ҳимоя тизимининг муҳим таркибий қисми – ижтимоий таъминотдир. Кишилик жамияти кўп асрлик курашлар натижасида давлат томонидан ижтимоий таъминлашни ҳуқуқларини қўлга киритган ва тарихий тараққиётнинг ҳамда давлатчилик ривожининг ҳар бир босқичида ижтимоий таъминотнинг шакл ва усуллари такомиллашиб бормоқда. Ижтимоий таъминот тизимининг марказида пенсия таъминоти

ётади ва у фуқароларни кексайганда, ногиронликда ёки боқувчисини йўқотганда ижтимоий кўллаб-қувватлашга хизмат қилади.

Калим сўзлар: ижтимоий таъминот борасидаги давлат сиёсати; ижтимоий таъминот ҳуқуқи; кексалар; жамиятнинг кўмагига эҳтиёжмандлар; имтиёзлар; компенсациялар; пенсионерлар; ногиронлар.

Annotation. An important component of the social protection system is social security. As a result of the centuries-old struggle, human society received the right to social security from the state, and the forms and methods of social security are being improved at each stage of historical development and the development of statehood. At the heart of the social security system is the pension system, which provides social support to citizens in old age, disability or loss of a breadwinner.

Key words: state policy of social protection; social security law; senior; those who need community support; benefits; compensation; pensioners; disabled person.

DOI: 10.47390/B1342142022N11

За годы независимости система социального обеспечения нашей страны, наряду с другими отраслями и секторами, развивалась и совершенствовалась. Социальные проблемы и приоритеты, стоящие перед государством, вызвали необходимость совершенствования организационно-правовой базы системы социальной защиты. Изначально Министерство социальной защиты населения Республики Узбекистан, специально уполномоченный государственный орган при Кабинете Министров, отвечало за обеспечение единой государственной политики в области социальной защиты пенсионеров, инвалидов и семей с несовершеннолетними детьми.

Министерство социальной защиты населения разрабатывает и реализует государственную политику в области социальной защиты и социальной помощи инвалидам; разработка и реализация целевых программ в области социальной защиты пожилых людей и инвалидов; эффективное использование фондов социального страхования для выплаты пенсий и пособий, а также координация предоставления льгот, предусмотренных действующим законодательством Республики Узбекистан; организация медико-трудовой экспертизы, руководство медицинскими и трудовыми экспертными комиссиями и научно-исследовательскими работами в этой области, организация медико-социальной экспертизы инвалидов и реабилитации их трудоспособности; организация протезно-ортопедической помощи населению; организовано материально-техническое обслуживание населения в пансионатах, пансионатах и санаториях для инвалидов и престарелых.

С 2001 по 2009 годы Министерство труда и социальной защиты выступало в качестве органа, реализующего государственную политику в области

социальной защиты и социальной защиты уязвимых слоев населения в стране. Известно, что Указ Президента Республики Узбекистан от 30 декабря 2009 года № ПФ-4161 «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы пенсионного обеспечения граждан» в соответствии с Законом Республики Узбекистан «О дальнейшем совершенствовании организационной структуры пенсионной системы, своевременное финансирование и полная выплата пенсий и социальных выплат из внебюджетного Пенсионного фонда, а также пенсий граждан республики» В целях усиления контроля за целевым использованием выделенных средств создан Внебюджетный пенсионный фонд при Министерстве финансов Республики Узбекистан и его территориальные подразделения. В связи с передачей полномочий по пенсионному обеспечению Внебюджетному пенсионному фонду Президент Республики Узбекистан 30 декабря 2009 года издал Указ «О мерах по совершенствованию структуры Министерства труда и социальной защиты населения» [1]. Постановление № PQ-1251 Министерства труда и социальной защиты Республики определяет задачи:

- разработка предложений по совершенствованию законодательства в области труда, занятости и социальной защиты с учетом долгосрочных приоритетов социально-экономического развития;

- разработка и реализация эффективных мер по развитию и управлению рынком труда, занятости, в том числе за рубежом, внедрению передовых форм занятости с учетом демографических факторов и перспектив экономического развития;

- организация качественных услуг по профессиональному обучению и трудоустройству безработных и безработных, особенно молодежи, женщин, людей с ограниченными возможностями, а также материальная поддержка безработных;

- обеспечение реализации практических и адресных мер по социальной защите одиноких пожилых людей, инвалидов, малообеспеченных семей и других уязвимых групп, совершенствование механизмов социального обслуживания, укрепление материальной базы медицинских и социальных учреждений;

- контроль за соблюдением законодательства в области труда, занятости и социальной защиты, реализация мер по совершенствованию трудовых отношений, материального стимулирования и механизмов защиты.

По оценкам экспертов, в мире около 650 миллионов людей с ограниченными возможностями, что составляет около 10% от общей численности населения стран мира. Более 80 процентов из них не имеют работы, хотя около 470 миллионов человек находятся в трудоспособном возрасте и

имеют возможность работать в нормальных производственных условиях или на специализированных предприятиях [2].

Согласно анализу статистики, в Узбекистане более 780 тысяч человек с ограниченными возможностями. Из них 8,5% - инвалиды I группы, 71% - инвалиды II группы и 20,5% - инвалиды III группы. Среди них 97 тысяч детей в возрасте до 16 лет. Количество сотрудников составляет около 34 тысяч человек (около пяти процентов от общего числа людей с ограниченными возможностями в возрасте старше 16 лет). При этом люди с наиболее тяжелой формой инвалидности (инвалидность I группы) составили 3,5 процента, люди с нарушениями жизни средней тяжести (инвалидность II группы) - 55,8 процента, а количество легких нарушений (инвалидность III группы) составляет 40,7 процента. В то же время социальное обеспечение, занятость и социальная защита людей с ограниченными возможностями остаются важными [3].

Среди мер по предотвращению роста числа людей с ограниченными возможностями особое место занимают меры по контролю над рождаемостью для детей с ограниченными возможностями. В этой связи Президент сказал: «Хочу подчеркнуть роль скрининговых центров, действующих во всех регионах страны, которые становятся все более авторитетными и эффективными, в достижении благородной цели предотвращения рождения детей с ограниченными возможностями в нашей стране. На сегодняшний день эти центры предотвратили более 20000 врожденных дефектов, решив эту критическую проблему» [3].

В заключение следует отметить, что сегодня в нашей стране существует необходимость в улучшении социальной защиты, повышении качества социальных услуг, обеспечении адресной социальной помощи, налаживании и укреплении международного сотрудничества в области социальной защиты правового, организационного, экономические и финансовые основы важнейших мероприятий созданы и совершенствуются в связи с социальными приоритетами, стоящими перед обществом.

В последние годы принятые в нашей стране законы по социальным вопросам служат совершенствованию организационно-правовой базы государственного социального обеспечения и социальной защиты. Одним из таких законов является Закон о социальном партнерстве.

Указом Президента Республики Узбекистан № ПФ-4947 от 7 февраля 2017 года утверждена Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан на 2017-2021 годы.

Закон «О социальном партнерстве», подписанный Президентом Республики Узбекистан 26 августа 2014 года, принят Законодательной палатой

Олий Мажлиса 18 июня 2014 года и одобрен Сенатом 28 августа 2014 года и служит регулируют отношения в области социального партнерства с другими институтами гражданского общества.

Социальное партнерство обеспечивает социальную защиту, поддержку и повышение социальной активности населения, занятость, развитие малого бизнеса и частного предпринимательства, фермерство, защиту окружающей среды, здоровье населения, гармоничное и здоровое формирование подрастающего поколения, образование молодежи, их духовно-нравственное воспитание и профориентация, защита материнства и детства, а также прав женщин, их полноценное участие в общественно-политической, социально-экономической и культурной жизни страны. как формирование здоровой семьи.

Статья 22 Закона регулирует вопросы финансирования деятельности социального партнерства, в том числе финансирования деятельности социального партнерства:

- средства Государственного бюджета и государственных целевых фондов Республики Узбекистан;

- собственные средства субъектов социального партнерства;

- спонсорство юридических и физических лиц.

Финансирование деятельности в сфере социального партнерства также может осуществляться из других источников, не запрещенных законом.

Согласно новому закону, действующий Общественный фонд поддержки неправительственных организаций и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе Республики Узбекистан, Жогорку Кенеш Республики Каракалпакстан, областные и Ташкентский городской Кенгаши народных депутатов могут создаваться фонды для поддержки некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества.

Эти государственные средства включают средства из местного бюджета и общественного фонда при Олий Мажлисе, спонсорство юридических и физических лиц, а также другие фонды, не запрещенные законом. Средства будут направлены на поддержку деятельности неправительственных организаций и других институтов гражданского общества, их участие в решении социально значимых вопросов на местах.

Достигаются положительные результаты в создании необходимых условий для трудоустройства, повышении качества образования и медицинских услуг, повышении качества социальных услуг.

В рамках Государственной программы «Год уважения к пожилым людям» в первом квартале текущего года из всех источников выделено около 593 млрд сумов. В частности, на ремонт домов 178 одиноких пожилых людей

израсходовано 108,8 миллиона сумов, выделено продуктов питания, одежды и обуви, медикаментов на 57,8 миллиона сумов.

С начала этого года более 63 тысяч ветеранов войны и труда прошли углубленное медицинское обследование по семи ключевым направлениям: терапия, неврология, кардиология, урология, хирургия, офтальмология и оториноларингология.

В целом принятые в первом квартале текущего года меры по созданию рабочих мест и повышению благосостояния населения обеспечили повышение средней заработной платы на 17,1% и пенсий на 22,1%.

Совершенствование системы социальной помощи в обеспечении и поддержке наиболее уязвимых слоев населения нашей страны - детей, пожилых людей, инвалидов. Формирование эффективного механизма социальной защиты населения определено как один из важных этапов реформ.

Особое значение имеет работа, проделанная в стране с момента обретения независимости, по созданию новых технологий социальной защиты и занятости, особенно развитию малого бизнеса и частного предпринимательства, созданию возможностей для семейного бизнеса. Действительно, увеличение государственных расходов на социальную защиту привело к значительному повышению уровня жизни, что привело к более чем 3,1 кратному снижению материнской смертности и 3,2 кратному снижению детской смертности. Примечательно, что ожидаемая продолжительность жизни варьировалась от 67 до 73 лет [4].

Кроме того, создана система реабилитационных центров для медицинской, социальной и профессиональной реабилитации инвалидов, усилена их материально-техническая база. Ежегодно более 15 000 инвалидов получают услуги медицинской, социальной и профессиональной реабилитации.

Постановление Президента Республики Узбекистан от 30 мая 2011 г. № ПП-1542 «О дополнительных мерах по дальнейшему усилению социальной защиты одиноких пожилых людей, пенсионеров и инвалидов в 2011-2015 гг.» на основании данной работы Основным Департаментом труда и социальной защиты населения города Ташкента проведен ряд работ. В 2014 году количество нуждающихся в помощи одиноких пенсионеров составило 1119 человек. Из них 527 зарегистрированы, а 9 видов товаров ежемесячно доставляются на дом социальными работниками [5]. Они также проходят курс лечения.

По данным Министерства труда и социальной защиты населения, 17,5 тысяч пожилых людей, одиноких пенсионеров и инвалидов в Узбекистане нуждаются в социальной помощи. Из них 5 589 пенсионеров были обеспечены

бесплатными лекарствами. 1 096,9 миллиона для 17,5 тысяч пожилых людей, одиноких пенсионеров и инвалидов.

Помимо достигнутых положительных результатов, следует отметить, что во многих странах мира вопрос социального обеспечения и пенсий считается актуальным вопросом государственной важности. Согласно докладу, подготовленному для Международной конференции труда, к 2050 году население планеты достигнет 9 миллиардов, а число людей старше шестидесяти лет утроится. Ожидается, что три четверти пожилых людей будут выходцами из так называемых развивающихся стран.

Кроме того, к 2050 году на каждого человека старше 65 лет будет приходиться четыре человека трудоспособного возраста по сравнению с девятью в 2000 году. Это отрицательно скажется на рынке труда, системе социального обеспечения, экономическом развитии и росте занятости.

Эксперты говорят, что правительства и работодатели должны предпринять шаги для создания рабочих мест и социальной защиты стареющего населения.

По прогнозам, к 2050 году количество пенсионеров в Узбекистане увеличится почти в три раза. Количество пенсионеров в Узбекистане увеличится на 11,6% к 2030 году и на 19,4% к 2050 году [4].

По данным Госкомстата Узбекистана, средняя продолжительность жизни женщин в стране составляет 75,8 года, а мужчин - 71,1 года. По состоянию на 1 июля 2014 года постоянное население республики составило 30 млн 702,8 тыс. человек, увеличившись с начала года на 0,7%. По данным ООН, население Узбекистана растет в среднем на 1,5 процента в год [4].

По оценкам узбекских экспертов, пенсионная система страны в настоящее время обслуживает 11% населения. Этот показатель составляет 28 процентов в России, 26 процентов в Беларуси и 29 процентов на Украине. В остальных странах СНГ этот показатель составляет 12-18%. По мнению экспертов, проблема старения в Узбекистане менее серьезна, чем в других странах. Однако это не означает, что проблему следует игнорировать, но следует иметь в виду, что развитие негосударственной и частной пенсионных систем как альтернативы государственной пенсионной системе, их устойчивое функционирование в финансовой системе страны, увеличиваются. Доверие общества к ним. Задачи являются актуальными задачами сегодняшнего дня, и эти аспекты необходимо учитывать при разработке и принятии социальных программ.

Заключение

На наш взгляд, социальное обеспечение выполняет еще одну, на наш взгляд, очень важную функцию - функцию социальной защиты. Обеспечивая социальную защищенность своих граждан, общество в первую очередь ставит

перед собой очень важную задачу, такую как социальная защита, потому что их защита в сложных жизненных ситуациях, различных (материальных, физических, психических, возрастных), связанных с семейным положением) определяет необходимость и важность социального обеспечения для решения проблем. Завершая обсуждение концепции социального обеспечения, мы подчеркиваем, что социальная помощь, такая как бесплатное образование, бесплатное жилье, хотя среди мер, направленных на улучшение социального положения населения, социальная не является частью предложения, а финансируется из государственного бюджета и других общественных фондов, а также меры по обеспечению социальных гарантий государства.

Адабиётлар/Литература/References:

1. Указ Президента Республики Узбекистан от 30 декабря 2009 года № ПФ-4161 «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы пенсионного обеспечения граждан».
2. Vaxabov A.V. va boshq. Pensiya tizimini rivojlantirishning xorij tajribasi. Darslik. – Toshkent: “IQTISOD-MOLIYA”, 2018. – 400 b.
3. Kasimova G.A. Ijtimoiy sug‘urta. Darslik. – Toshkent: “IQTISOD-MOLIYA”, 2019. – 385 b.
4. www.stat.uz (O‘zbekiston Respublikasi Davlat statistikasi qo‘mitasi rasmiy veb sayti).
5. www.pfru.uz (O‘zbekiston Respublikasi Moliya vazirligi huzuridagi byudjetdan tashqari Pensiya jamg‘armasi rasmiy veb sayti).